



日前,位于中新天津生态城,拥有270°海景视角的观澜角公园提升改造工程启动,在保留现有生态景观的同时,引入茶室、餐厅、民宿、智慧化服务驿站等多种业态。

记者 周伟 摄

市委全面深化改革委员会召开会议

深入贯彻党的二十届三中全会精神 以改革促发展促开放促稳定促民生

陈敏尔主持并讲话

本报讯(记者 于春沣 刘国栋)6月3日,十二届市委全面深化改革委员会召开第十四次会议,深入学习贯彻习近平总书记近期关于全面深化改革的重要讲话和重要指示精神,听取党的二十届三中全会以来我市进一步全面深化改革进展、经济体制改革有关重点领域任务进展和全市开发区情况汇报,审议天津市国家级经济技术开发区管理制度改革方案,部署推动有关改革工作。

市委书记、市委全面深化改革委员会主任陈敏尔主持会议并讲话。市委副书记、市长张工,市人大常委会主任喻云林,市政协主席王常松,市委副书记刘桂平,市委全面深化改革委员会委员和有关市领导出席。

会议指出,要深入学习贯彻习近平总书记近期关于全面深化改革的重要讲话和重要指示精神,与落实习近平总书记关于全面深化改革的重要论述和视察天津重要讲话精神紧密结合起来,认真盘点改革工作,注重总结成效、选树典型、查找差距,提出改革举措,推动贯彻落实党的二十届三中全会部署的重点改革任务见行见效、善作善成。以改革促发展,聚焦高质量发展“十项行动”和“三新”、“三量”等工作,健全深入推进京津冀协同发展、教育科技人才一体

化发展、城市内涵式发展体制机制。以改革促开放,完善港产城联动发展体制机制,深入实施自贸试验区提升行动,抓好外贸外资外经工作,塑造通道型、平台型、海洋型、制度型、都市型开放新优势。以改革促稳定,强化党建引领基层治理体制机制创新,深入实施政治引领、综治能动、法治保障、德治教化、自治强基、智治支撑“六治工程”,健全防范化解风险长效机制,加强韧性安全城市建设。以改革促民生,紧扣就业和社会保障、“一老一小”民生实事,创新民生保障体制机制,完善以文化人、以文惠民、以文润城、以文兴业制度机制,健全生态环境保护和治理体系。各级领导干部要争当改革的促进派和实干家,加强协调推动,压紧压实责任,努力营造齐心协力抓改革的良好氛围。

会议强调,要深入领会习近平总书记关于发挥经济体制改革牵引作用的重要要求,抓住重点、把握关键,统筹推进各领域各方面改革。进一步用改革的办法盘活存量,健全要素保障机制,完善城市更新体制机制,强化政策供给,安全有序推进存量资源资产盘活利用,导入新产业、新业态,推动项目盘活和区域发展相互促进、相互赋能,做到盘活而活、盘活而兴。进一步深化国资国企改革,着眼推进科技创

新、产业焕新、城市更新,着力盘活存量、做优增量、提升质量,深入实施国有企业改革深化提升行动,履行好管党建、管资产、管安全职责,持续推动国资国企做强做优做大。进一步深化金融体制改革,加强党对金融工作的全面领导,有效防范化解金融风险,完善全生命周期的科技金融服务体系,切实提升金融核心竞争力,增强金融服务实体经济能力。

会议强调,要深学深用习近平总书记关于经济技术开发区工作的重要指示精神,把握好开发区改革创新的总体要求、重点任务,更好发挥开发区在推动高质量发展中的重要作用。切实加强党对开发区工作的领导,构建党委领导、政府统筹、上下联动、部门协同的工作格局,调动各方面资源力量,赋能开发区发展。优化开发区管理体制和运营模式,理顺属地与开发区、开发区管委会与运营公司、运营公司与国资部门的关系,选优配强班子队伍,进一步激发创新活力和内生动力。加强招商人员专业化能力建设,营造近悦远来的良好环境,提高招商引资质效。坚持特色鲜明、优势互补、错位发展,科学确定各开发区功能定位,着力增强创新策源力、产业竞争力、区域带动力。

■记者 岳付玉

天津构建全周期服务生态
『活水』润科创

“4年前我们一无所有,如今估值超10亿元,正在启动亚洲最大电合成燃料示范工厂建设。”费曼动力创始人胡适指着股东名单说。名单上,天津津南海河智选、天津陆石海河鲲宇创投基金等十余只私募基金赫然在列。这家去年入选天津“天开科创专板”的企业,计划2030年冲刺上市。

费曼动力的快速成长,折射出天津科技金融生态的蓬勃生机。近年来,天津着力构建覆盖科技型企业全生命周期的金融服务体系,让金融“活水”精准滴灌企业从萌芽到壮大的每个成长阶段。

“投早投小”机制成型

“轻资产、缺抵押、少担保”是初创科技企业的普遍特征,也是其最脆弱的发展阶段。为此,天津积极设立和引入“投早、投小、投硬科技”的私募股权基金。

“投资人看重的不是我们今年、明年的业绩,而是5年、10年后的长期价值。”胡适坦言,这种长期资本的耐心,为硬科技企业赢得了宝贵的发展窗口。

数据显示,自2023年5月以来,天开园已汇聚42只总规模达206亿元的“天使+创投+产业”基金集群。这些“聪明的钱”精准投向科创创新秀。

服务初创企业,银行同样不甘落后。近十家银行在天开园设立网点,通过知识产权、核心技术、研发团队等非财务指标为企业精准画像,快速输送信贷资金。仅农业银行两年内就为21家天开园企业发放无抵押贷款3387万元。

证券机构也在积极行动。渤海证券强化股权投资,设立博钛天开等基金,规模达1.22亿元,助力科创企业融入京津冀协同发展。

激活“知产”价值

围绕科创企业的核心资产——知识产权,天津金融业打造了多层次保护与价值转化体系,让“纸面专利”变为“真金白银”。

去年8月,天津迪比爱新能源科技公司签下全市首单“专利实施失败费用损失险”,若专利转化未达预期,企业可从人保财险获得最高20万元赔偿。4个月后,华来科技又摘得“专利海外布局费用损失保险”天津首单,降低国际专利申请风险。天开虚拟电厂则尝鲜“商业秘密被侵权损失保险”,为核心技术套上安全罩。截至目前,天开园54家企业已签订109单知识产权保险,覆盖申请、侵权、转化全链条。

北方信托的创新更进一步。其为中蓖航油科研团队设立608万元知识产权服务信托,创新性解决知识产权收益分配难题,这也是天津市首单知识产权信托。

银行基于知识产权的信贷支持力度持续增强。例如,去年8月,兴业银行天津分行成功助力天津民祥生物医药公司完成数据资产登记入表,并发放了天津市首笔数据知识产权质押贷款。

(下转第2版)



位于东丽区雪莲路与津滨大道交口的悦动园口袋公园正式投入使用,居民在家门口就可享受绿意盎然的景色。记者 孙立伟 摄

津南区今年再建7个小站稻优势特色产业集群项目 从“卖稻谷”到“卖品牌”“卖体验”

■记者 徐丽

日前,津南区小站稻插秧工作基本完成。漫步小站镇会馆村高标准农田,微风掠过,嫩绿的秧苗轻轻摇曳,一幅充满希望的田园画卷徐徐铺展。

“目前村里小站稻种植面积达620亩,年产稻米约25万公斤。”小站镇会馆村党总支书记郑加林介绍,过去5年,乘着小站稻振兴的东风,村集体经济不断壮大,年收入从180万元跃升至380万元。

“我们因地制宜发展乡村旅游,推动乡村产业升级。”郑加林说,村里打造了小站稻会馆核心种植区,修建栈道、观景台,设置音乐喷泉与夜景灯光,还推出稻田蟹垂钓、观光小火车、稻耕研学等特色旅游项目,让游客沉浸式体验稻作文化。2024年,国际水稻研究院落户会馆村,种植16个品种试验田,如今小站稻展示馆、体验馆也在紧锣密鼓建设中。科技赋能让小站稻发展提质增效,也为品牌塑造和体验升级注入了强劲动力。

小站镇镇长任绍坤介绍,目前全镇小站稻产业相关经营主体达118家,通过推动小站稻“接二连三”发展,开发胚芽米、米糕等深加工产品,提升附加值。同时,串联资源要素,打造迎新村等农文旅融合示范片区,推出5条特色旅游线路,今



津南小站稻会馆核心种植区内600余亩“金稻939”“津源U99”等品种水稻长势喜人。记者 潘立峰 摄

年已接待游客92万人次,农文商旅综合收入达1324.3万元。近年来,津南区立足小站稻资源优势,在“源”“魂”“种”上深耕细作,围绕小站稻“种(子)、种(植)、管(理)、收(割)、运(输)、储(存)、加(工)、销(售)、消(费)”九要素,全力打造全产业链发展新格局。

(下转第2版)

端午假期全市跨区域人员流动量超1777万人次

本报讯(记者 万红)昨天,记者从市交通运输委了解到,今年端午假期全市跨区域人员流动量达1777.18万人次,日均592.39万人次,同比增长1.5%。节日期间,市民自驾游、短途游等出行需求有所增加,我市交通运输运行安全、平稳、有序。

今年端午假期,全市跨区域人员流动量实现稳定增长。其中,铁路方面,旅客到发量达134.33万人次,日均44.78万人次,同比增长10.71%;民航方面,吞吐量达14.86万人次,日均4.95万人次,同比增长0.71%;公路方面,人员流动量达1627.99万人次,日均542.66万人次,同比增长0.82%。

城市交通方面,端午假期,我市城市交通客运量达1321.14万人次,日均440.38万人次,同比增长0.55%。此外,端午假期,市民自驾出行意愿强烈、旅游交通需求旺盛,全市高速公路交通量达288.54万辆次,日均96.18万辆次,同比增长6.76%;普通公路交通量达558.9万辆次,日均186.3万辆次;市区6处海河游船码头均运行良好,海河游船累计接待游客量达3.32万人次,同比增长4%;双层观光巴士累计接待游客量达1.92万人次,同比增长43%。

本报讯(记者 史莺)昨天,市政府新闻办组织召开2024年天津生态环境状况新闻发布会,“晒”出过去一年我市生态环境持续向好的“成绩单”。

全市生态环境质量的不断改善与提升“肉眼可见”,数字是最好的例证。市生态环境局局长史津介绍:“我们协同推进降碳、减污、扩绿、增长,持续深入打好污染防治攻坚战,全力推进美丽天津建设,过去一年,六项大气污染物指标全部实现同比改善。其中,PM_{2.5}年均浓度已从‘十三五’时期的‘50后’‘40后’,降至现在的‘30后’,即去年达到38.1微克/立方米,同比下降8%;优良天数268天,同比增加36天;重污染天数3天,同比减少5天;地表水国控断面优良水体占比52.8%,无劣V类水体;近岸海域优良水质比例达到72.6%,同比提升1.7个百分点;自然生态系统保持良好水平。”

好成绩背后,天津做了什么?史津提到五个“加力”。“我们聚焦美丽中国先行区建设,在生态环境协同上持续加力。”他介绍,我市深化生态环境联建联防联治,持续开展秋冬季大气污染综合治理攻坚,同时继续拓展生态环境协同领域,推动京津冀公检法环签署打击治理污染环境违法犯罪框架协议,并推动石化产业碳污同治项目纳入重大科技首批启动项目等。

好成绩离不开突出减污降碳协同增效,在推动绿色低碳发展上持续加力。我市加紧加快推进建构调整,去年全市煤炭消费同比减少194.23万吨,新能源重卡充换电站、加氢站分别达到52座、17座,两条跨津冀晋长距离零排放货运场景试点运行。同时,建立碳减排量进入地方碳市场交易路径,碳市场连续9年履约率100%;完善绿电碳排放核减政策,近两年实现绿电碳减排收益5300余万元。

好成绩需要立足解决突出生态环境问题,在污染防治攻坚上持续加力。在蓝天保卫战方面,新增206家环境绩效A、B级或引领性企业,较2023年翻一番;淘汰老旧车6.6万辆,新增新能源非道路移动机械3872台、重型货车2175辆。在碧水保卫战方面,分类排查整治入河排口,实施入海河流总氮“一河一策”治理管控。在净土保卫战方面,推动土壤污染源头管控和“边生产边管控”双试点建设等。

好成绩也在于围绕生态保护修复监管,在生态安全保障上持续加力。我市实施生物多样性保护战略,打造临港湿地公园等6个生物多样性体验地,宁河区获评联合国“生物多样性魅力城市”和“自然城市”。同时推进“两山”转化,打造“生态+研学文旅”多产融合模式,让“含绿量”变“含金量”。

好成绩还源自紧扣生态文明体制改革,在健全环境治理体系上持续加力。在完善生态环境分区管控制度、健全建设项目环评分级管理制度的同时,我市持续开展大气等专项执法行动,检查企业3.3万家次,立案1108起,对首次违法、情节轻微的企业依法免罚347件。

今年高考全面推行考场实时智能巡查

- 我市约7.4万人报名2025年高考,共安排16个考区、84个考点、2600个考场
- 预计考试成绩和分数线于6月24日公布,实行两次填报、四次征询的志愿填报方式

去年优良天数同比增加36天

天津生态环境质量持续向好

3版